

# 评论

## “因公”待商榷,超速应惩处

钱兆成

《中华人民共和国道路交通安全法》第四十二条明确规定:“机动车上道路行驶,不得超过限速标志标明的最高时速”。这从法律上明确了超速行驶是一种交通违法行为。然而某副市长却企图将“因公”作为超速行为的挡箭牌。

因公可以超越依法吗?笔者以为这两者之间的矛盾是此事的关键点。当今,“法治”这一词语早已写入中小学教材,可以说法制的日渐成熟健全使“法治”进入人民群众的视野。人们凭借着朴素的感觉也能够认识到超速是一种违法行为。

某副市长的所做所为在一定程度上也损害了公路上其他司机的安全。法律明文规定,违犯交通法规,应予以处罚。而法律并没有规定某一级别的官员有权力因某件公事而超速行驶,并且从新闻中看不出,这因公二字中的公字究竟是哪一件公事。

另外,法律在保护公民隐私的同时,倡导积极的因公行为而排斥徇私的动机和目的。由此,该副市长

有必要说明情况。当然即便是因为公事而超速,也应该受到法律的处罚,公事和违法并不是一回事,因公并不能消除违法行为的后果,充其量能够在情理上获得大众的理解。

先哲康德认为:“人的本性是一种非社会的社会性,即一方面人具有社会性(公共利益);但另一方面要作为个体而生活(私利性方面),以便能够按照自己的意愿来行事。”无论是谁,都可以享受飙车的快感,以至于快到自己都没有感觉到,但个人感觉到不代表法律没有感觉到。

“因公××”并非个案,类似情况应该也在其他地方的其他人身上或明或暗地上演着,而此种“因公××”现象显然也是贻害无穷的。要使进入汽车社会的中国马路长治久安,就必须防治结合、标本兼治。有关部门不仅要加大对违法者严惩不贷,更须全民联手铲除落后的社会文化土壤,使因“因公超速”的怪胎没有生存之地。

# 微评论

## 选择性的正义感 毫无正义可言

叶孤城

3月17日下午,广州天河区两位城管辅助执法队员对正在占道摆卖菠萝的40多岁男小贩进行劝导,本已答应离开的小贩突然挥刀砍向城管。砍中7刀的苏家权应声倒地,其中5刀伤在头部。现场的城管称,事发时周围群众无人帮忙,他心里很难受。(3月18日人民网)

在广州天河区发生的这起小贩砍伤城管事件中,城管采取的执法方式,是对小贩进行劝导,而且小贩也开始接受劝导,答应离开。直到这时,城管的执法方式都很正常,没有出现诸如前段时间“掐脖”、“围殴”的越界行为,可小贩突然挥刀砍向小贩,而且是连砍7刀,这是不容置疑的故意伤害行为。

据现场城管证实,事发时周围群众无一人帮忙。幸而目前那名城管只是受了重伤,如果他因公殉职,当时在场的那些围观者,试问你们良心何安?

在场的人之所以袖手旁观,并不是他们缺少正义感,而正因为城管这个存在争议的身份标签,让他们做了错误的选择。在很多人看来,城管面前小贩是弱势群体,这种先入为主的价值判断,弱化了他们的正义感。

面对现实社会中种种恃强凌弱的现象,我们一直呼吁公民要有基本的正义感,但如果这种正义感是选择性的,仅仅因为受害者的职业因素,就做区别对待,那么,这样的正义感是毫无正义可言的。反而彰显了旁观者内心的麻木,和整个社会道德力量的缺失。

# 短评

两会刚刚闭幕,国务院总理李克强主持召开新一届国务院第一次常务会议。其中一项议题是取消达标、评比、检查活动。(3月19日人民网)

## “乱评乱查乱表彰”早该洗洗睡了!

朱波

名目繁多的达标、评比、评估和相关检查活动,与“几百号‘红头文件’管不住一张嘴”如出一辙,已成为社会公害。究其本质,就是一些地方政府或部门滥用职权,不作为、乱作为、不会作为;它与依法行政、建设法治政府背道而驰。长此以往,必然导致基层干部人心麻木,荣辱淡漠,进取精神弱化。这样的达标、评比、评估和相关检查活动,非但不能发挥其本来的作用,反而消磨锐气,阻碍了事业的发展。

因此,凡是达标、评比、评估和相关检查活动,必须按照科学发展观的要求,本着实事求是,公开、公平、公正的原则,建立科学适用、切实可行的考评机制和奖惩办法。只有符合科学发展观要求的和操作性强的考评机制和奖惩办法,用事实说话,照法规办事,防止和尽量减少人为因素,这种达标、评比、评估和相关检查结果,才能让人口服心服,先进更先进,后进赶先进,并形成良性竞争的氛围。

# 非常道

“点多了吃不完还浪费,点少了又达不到最低消费标准。”

近日,有贵州贵阳市市民反映,贵阳部分餐馆的“好位置”设了最低消费标准,使不少想清静用餐的市民只能硬着头皮消费,最后吃不完,而且浪费。

“一座叫做爱的香巢。”

江西宜春旅游政务网打出一条“叫春”广告:“宜春,一座叫春的城市”引发网民热议,并被迅速叫停。近日,宜春市繁华的高士路,某楼盘又打出了巨幅滚动广告,引发市民和网友非议。



### 贺格力空调连续8年全球销售第一!

### 1赫兹 好变频

格力变频技术荣获国家科技进步奖

# 空调选 格力 变频最 U雅

- 舒适
- 静音
- 节能
- 唯美

格力U雅变频空调:1赫兹超低频运行、7档风速可调、21分贝超静音、最低一个灯泡的能耗,带给您舒适温馨的夜晚,畅享优雅生活优质睡眠!

### “格力好空调·健康好睡眠”惠售活动 (3月20日-31日)火爆进行! 购格力卧室空调U雅系列,享国家补贴,再返格力健康礼金!



### 专业化

格力坚持专业化20多年,20多年来心无旁骛,不为外界所动,坚持一门心思只做空调,把空调做精做深做透,不断突破,掌握空调领域内每一项尖端科技,成就中国空调行业迄今为止唯一的世界名牌,唯有专业才能卓越!

### 高品质

一台格力空调出厂前要经历风霜、雨淋、电击、冰雹、雪冻、跌落等几十项残酷苛刻的实验;300多间国际一流实验室,5000多名科技研发人员,每年超30亿元的研发投入,千方百计千锤百炼只为锻造高品质!

### 好服务

格力空调率先实施家用空调6年整机包修,6年内空调维修不花1分钱;此外,格力变频空调一年内若有质量问题,格力承诺免费包换;安徽区域内所有格力空调均可享受每年2次(4月、11月)免费维修。唯有好服务才有大市场! (包修及包换详情见格力活动细则)